

强化公平竞争政策实施,深化竞争领域国际合作

本报记者 林丽鹂

近年来,随着经济全球化和数字经济的快速发展,各国都高度重视并不断加强竞争监管。11月16日至17日第七届金砖国家国际竞争大会将在中国举办,将对强化公平竞争政策实施、深化竞争领域国际合作产生哪些影响?本报记者专访了国家市场监督管理总局副局长、第七届金砖国家国际竞争大会组委会主任甘霖。

10年来,我国市场竞争秩序稳步向好,为各类市场主体提供公平、透明、可预期的良好环境

记者:本届金砖国家国际竞争大会是继2011年之后第二次在中国举办,请介绍一下本届大会召开的背景以及特殊意义?这10年里,我国公平竞争政策实施取得了哪些成效?

甘霖:金砖国家国际竞争大会是金砖国家领导人会晤框架下重要的务实活动,由中国原国家工商行政管理总局与俄罗斯联邦反垄断局于2009年共同发起,金砖五国共同主办并每两年轮流举办,在国际竞争领域有广泛影响力。

2011年中国举办了第二届金砖国家国际竞争大会。10年来,中国反垄断执法机构坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,以保护市场公平竞争和消费者权益为主线,坚持支持发展和依法规范并重、监管执法和制度建设并重,着力完善公平竞争制度体系,加强反垄断反不正当竞争监管执法,强化竞争政策基础地位,市场竞争秩序稳步向好,为各类市场主体投资兴业、健康发展提供公平、透明、可预期的良好环境,为构建新发展格局、推动高质量发展、促进共同富裕和实现高水平对外开放作出积极贡献。

一是着力健全公平竞争制度。2018年机构改革以来,推动加快修订反垄断法,制定《禁止垄断协议暂行规定》等5部部门规章,发布《关于平台经济领域的反垄断指南》等6部指南,两次修订反不正当竞争法,制定《规范促销行为暂行规定》,进一步增强反垄断反不正当竞争法律制度的针对性、科学性和可预期性。

二是着力强化反垄断和反不正当竞争监管执法。反垄断法颁布实施以来,共查处各类垄断案件741件,罚没316.84亿元,审结经营者集中案件近4000件;反不正当竞争法颁布实施以来,共查处各类不正当竞争案件75.36万件,罚没119.29亿元,有力保护市场公平竞争。近段时间以来,进一步加大监管执法力度,促进数字经济规范健康发展,更好保护消费者权益,同时也为全球加强数字经济治理贡献了中国经验。

三是着力维护全国统一大市场。推动全面落实公平竞争审查制度,审查新出台政策措施文件98.7万件,纠正违反审查标准的文件5600余件;清理存量政策措施文件189万件,废止和修订妨碍全国统一市场和公平竞争的文件近3万件。及时查处滥用行政权力排除、限制竞争行为,促进提升国内大循环的效率和水平。

四是着力拓展竞争领域制度型开放。目前,中国已经与33个国家和地区签署55份反垄断合作文件,其中与金砖国家15份。与其他国家反垄断执法机构就数十起重大垄断案件开展国际合作。同时,积极加强多双边自贸协定中反垄断和竞争政策议题谈判,推动贸易和投资自由化便利化,维护国际市场公平竞争。

本届大会将深入研讨公平竞争与疫后经济增长、数字经济时代的竞争政策发展等专题

记者:近年来,中国在深化金砖国家竞争领域的交流与合作方面主要开展了哪些工作?本届大会预期有哪些成果?

甘霖:金砖国家处在相近的发展阶段,具有相同发展目标,在竞争领域有着非常广阔的合作空间。市场监管总局贯彻落实金砖国家领导人会晤要求,不断完善金砖国家竞争领域合作框架、拓展合作空间、深化合作内容,为深化金砖国家经济合作、推动高质量发展作出积极贡献。

一是不断健全多双边常态化合作机制。市场监管总局与金砖国家签署《金砖国家竞争法律与政策领域合作谅解备忘录》等多边和双边联合声明、备忘录等合作文件15份,为深化交流合作提供了制度保障。2020年,金砖五国竞争机构如期签署《金砖国家竞争机构负责人声明》,确认无限期延长《备忘录》,开启了金砖五国竞争领域新的合作篇章。

二是不断强化重要合作平台建设。金砖国家国际竞争大会是国际竞争领域唯一由发展中国家和新兴市场国家主导的多边机制性平台,中国在大会举办中发挥了重要的建设性作用。自2009年举办以来,大会对深化金砖国家竞争领域合作、拉紧金砖国家经济联系纽带、为全球经济治理体系改革贡献金砖力量等,发挥了重要作用。

三是不断深化重点领域务实合作。在金砖国家框架下,市场监管总局积极参加金砖国家反垄断政策协调委员会会议和竞争工作组工作,不断深化医药、食品、汽车、数字经济等重要行业和领域竞争问题研究,强化反垄断立法执法协调,形成反垄断执法合力,维护全球市

场公平竞争。

即将召开的第七届金砖国家国际竞争大会,将重点围绕公平竞争与疫后经济增长、打击跨境卡特尔的国际合作、数字经济时代的竞争政策发展、反垄断与市场化改革等专题进行深入研讨。来自不同国家和地区的反垄断执法官员、专家学者和工商界代表共聚一堂,交流经验、碰撞思想,把大会办成一次展示成果、扩大开放、促进发展、倡导竞争、深化合作、增进友谊的国际盛会。

我国将持续规范数字经济、科技创新、信息安全、民生保障等重点领域竞争行为

记者:下一步,将如何强化反垄断和反不正当竞争监管,保护和促进公平竞争的市场环境,让市场主体的活力充分发挥?

甘霖:市场监管总局坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持统筹发展和安全、效率和公平、活力和秩序、国内和国际,从构建新发展格局、推动高质量发展、促进共同富裕的战略高度出发,促进形成公平竞争的市场环境,为各类市场主体特别是中小企业创造广阔的发展空间,更好保护消费者权益。

一是着力完善公平竞争制度,进一步筑牢法治根基。推动加快修订反垄断法,适时修订反不正当竞争法,推动制定出台《禁止网络不正当竞争行为规定》《商业秘密保护规定》,持续完善配套立法,不断健全制度,为市场主体明确规则、划出底线,设置好“红绿灯”。坚持发展和规范并重,健全公平、透明、可预期的市场竞争治理规则,夯实公平竞争法治基础。

二是着力加强竞争监管执法,进一步保护公平竞争。加大反垄断反不正当竞争监管执法力度,防止资本无序扩张。持续规范数字经济、科技创新、信息安全、民生保障等重点领域竞争行为,严格依法查处垄断协议、滥用市场支配地位等垄断行为,以公正监管促进公平竞争。依法加强民生、金融、科技、传媒等领域经营者集中的审查,防止“掐尖式并购”,推动形成大中小企业良性互动、协同发展良好格局。

三是着力健全监管体系,进一步提升监管效能。加强行政执法和司法保护衔接,市场监管和行业管理协调、竞争政策和产业政策协同,推进线上线下一体化、事前事中事后全链条监管,加快构建全方位、多层次、立体化监管体系。注重借鉴国际经验、加强开放合作、参与全球治理,不断提升适应和运用国际规则的能力,更好支持企业创新发展、积极参与国际竞争。

以“开放、信任、合作”为主题的第三届世界科技与发展论坛7日在北京闭幕。与会嘉宾表示,应对人类发展共同挑战需要加强国际科技合作,中国在推动全球科技共同体互信合作上做出了重要贡献。

中国科协主席万钢表示,应对事关人类命运共同体的挑战,需要全球科技界积极倡导无国界、无障碍、无歧视的开放科学精神与理念,加强科学知识和技术创新合作,以高水平开放合作的有效行动,提供系统性、高质量的解决方案,有效回应世界各国人民的共同关切。

中国工程院院长李强表示,科学技术是人类智慧的共同结晶,是全世界科技专家学者相互学习、彼此互鉴、共同创造的成果。伴随着信息技术的迅猛发展,创新资源在世界范围内加快流动,开放与合作创新日益普遍,只有不断推动开放才能更好促进交流合作,让创新潜力充分释放,让创新源泉奔腾涌流,让创新成果实现共享。

“科学技术正在改变我们理解和影响世界的方式。”联合国副秘书长刘振民在视频致辞中表示,通过开放、信任、合作,我们能够更好利用科学技术,应对实现联合国可持续发展目标面临的挑战。

“论坛呼吁全球科技界加强开放、信任和合作,这与教科文组织的努力方向一致。”联合国教科文组织驻华代表处主任夏泽翰在视频致辞中说。

加强国际科技合作 携手应对全球挑战

本报记者 喻思南

表处主任夏泽翰在视频致辞中说。

应对新冠肺炎疫情挑战是论坛讨论的焦点之一。中国科学院院士、中国疾病预防控制中心主任高福表示,病毒没有护照,病毒旅行不需要签证,全球在抗击新冠肺炎疫情时要携起手来。他还表示,中国坚持“公开、透明、负责任”的7字方针,向世界共享新冠病毒基因组序列、共享探针和诊断试剂盒,这是对全世界、对人类的负责,也说明科学和国际科技合作在抗击新冠肺炎疫情上发挥了重要作用。

中国推动全球科技共同体交流的举措受到与会嘉宾关注。中国科学院院长侯建国表示,中国科学院建院70余年来,先后与全球130多个国家的科研机构、大学、企业建立合作关系,今后将继续在推动国际合作中发挥积极作用,以更加开放的态度加强国际科技交流,推动建立更加开放高效的交流合作渠道。

为引领前沿科技创新方向,论坛发布了“年度人类社会十大科学问题”“年度化学领域十大新兴技术”“免疫解码计划”等系列科技成果。为进一步凝聚全球科技开放、信任、合作共识,论坛向全球科技共同体发出倡议,呼吁科技共同体真诚携手、共同努力,让科技更好地造福人类,为全世界人民所及、所享、所用,为人类文明的可持续发展做出贡献。

倡议书,呼吁科技共同体真诚携手、共同努力,让科技更好地造福人类,为全世界人民所及、所享、所用,为人类文明的可持续发展做出贡献。

10月末我国外储规模为32176亿美元

本报北京11月8日电(记者葛孟超)记者从国家外汇管理局获悉:10月末,我国外汇储备规模为32176亿美元,较9月末上升170亿美元,升幅为0.53%。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示,10月,我国外汇市场供求保持稳定,跨境收支交易

理性有序。国际金融市场上,受新冠肺炎疫情、主要国家财政政策和货币政策预期等因素影响,美元指数微跌,主要国家金融资产价格涨跌互现。外汇储备以美元为计价货币,在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下,当月外汇储备规模上升。

本版责编:沈 寅 白之羽 林子夜



迎接世界挑战 驱动高效未来

更高效环保的飞行, 让远方不再遥远
更精准的科技, 关爱你我的健康
更可持续的电力, 为生活注入源源动力
我们相信

一个更智能、更健康、更洁净的未来并非遥不可及
这,正是我们全力以赴的未来世界



Building a world that works